



# 這一站幸福演唱會 量身打造華岡歌手陳威廷

## Waiting for you 帶來滿滿的幸福感受 12月13日引爆華岡

【文／李文瑜】「打造青春夢想、發掘校園新聲音」，首度傾校園學生之力，自行籌辦一場屬於華岡的幸福演唱會，量身打造一個歡樂卻熱衷唱歌的華岡歌手—英文系陳威廷「這一站幸福」演唱會，12月13日帶來追尋幸福的感動。

打響第一炮幸福之戰的「幸福演唱會」，透過網路號召更多青年學子參與，12月13日登場的幸福演唱會，主打溫馨幸福催淚，邀請尋找這一站幸福的華岡人一起加入聆聽，讓「校園好聲音不再被埋沒！」大恩館旁正免費索票中，歡迎想要幸福的同學前往索票，寫下幸福感受。

陳威廷就讀英文系二年級，故鄉來自南投，美麗家園在一場台

## 選課開跑 95 學年度第 2 學期選課須知

一、選課前作業：95年12月13日至15日，學生上網查閱「選課須知」、「課程時間表」，並自行由網路列印個人之「選課參考表」，以辦理選課。

二、第一階段電腦網路選課：95年12月18日至22日，12月25日。

選課時間：95年12月18日至22日，每日上午9時至隔日上午7時

95年12月25日，自25日上午9時至26日上午7時

學生應於本階段依各年級規定日期(詳見「選課須知」所列時間)上線選課。本階段接受所有課程之線上登記，登記後依選課優先順序統一分發，登記後不影響分發結果。96年2月8日起學生上網查詢本階段選課結果。

三、第二階段電腦網路選課：96年2月27至3月8日。

選課時間：每日上午9時至隔日上午7時。

本階段選課不分年級順序辦理，依上線時之缺額，先選先上。學生本學期之選課概以本階段選課結束，96年3月14日(含)後網路上之資料為準，並請列印一份交予所屬系組助教存查。

四、學生於96年3月14日起上網查詢之選課結果(經系所組篩選已刪除修、未先修等不符選課之規定及因選課人數過多須分班上課、安排教室等之結果)，若有問題，應於3月14日至3月16日，持上網列印之「選課清單」及至註冊組網頁列印之「選課更正申請表」至教務處依規定程序，辦理選課更正或超修學分，逾期不再辦理選課。

五、「選課更正」、「超修學分」及「校際選課」：96年3月14日至16日，請至教務處以人工辦理。

六、修習「外文領域」、「基礎電腦」、「通識課程」、「教育學程及教育系」、「體育」、「軍訓」等課程之詳細相關資訊，請上網查看95年度第2學期「選課須知」。

## 2007年文化大學寒假遊學團

12月17日前報名享有優惠價 即將額滿 敬請把握良機

文化大學帶您前進柏克萊遊學，讓您體驗到優良的教學品質，上課教材全由專家製作，以不同的主題讓您認識其文化、風俗、制度、禮儀、俚語，專業的師資採用活潑的方式，使您在完全英文的環境中，自然而然聽力大幅進步，日常慣用語及發音也會越來越接近正統英文。

課後之餘，更能倘佯於「美國最具魅力的城市」舊金山的懷抱中，詩情畫意的美景、感性的復古建築、漁帆點點的漁人碼頭、豐富的藝術人文及街頭表演，讓您能盡情享受在此的每一分鐘；遨遊在暮靄、風帆、深藍海水的舊金山金門大橋上及親臨史恩康納萊和尼可拉斯凱吉主演的「絕地任務」惡魔島拍攝場景，一睹海外華人所聚集之「最大中國城」，帶您到聯合廣場、奧克蘭湖區、九曲花街、金門公園...。

2007 年寒假文化大學特別精心安排：

★柏克萊美西遊學團+歡樂王國迪士尼+環球影城+世界七大奇景大峽谷+歡樂不夜城 Las Vegas

★綠野遊學：澳洲大學+海景城雪梨+珍奇異獸+夏日情懷+陸海空遊學

★暑期工讀遊學：Amusement Park Work & Housekeeping & Sales Help & Maintenance...etc (申請日份：10/06~01/15)

12月17日前報名，享有最後優惠價。欲知詳情，請電洽：(02)2700-5858 遊學組分機 8581~8588。歡迎來電預約說明會。

網址：<http://studyabroad.sce.pccu.edu.tw/>

電子郵件: msyeh@sce.pccu.edu.tw

《文大校訊》為您掌握校園動態。歡迎前往大慈館二樓公關室前走廊、圖書館櫃檯或大雅館、大慈館櫃檯索取。



# 文大校訊

CHINESE CULTURE UNIVERSITY INFORMATION ON CAMPUS

398 週報 中華民國九十五年十二月十一日 星期一

華岡超媒體  
Hypermedia

發行人/張鏡湖 社長/李天任 廣問/劉賢德、唐彥博、郭瓊俐  
編輯/李文瑜 副主編/呂祥竹 美編/華岡印刷廠

內頁新聞提要	
院長對話	理學院劉廣英院長
青春事紀	一週活動錦囊
文人風采	趙寧博士蒞校演講
學輔專欄	情關我行
華岡歌手	量身打造陳威廷
選課開跑	第2學期選課須知

華夏導報網址：<http://epaper.pccu.edu.tw> 電郵：[editor@staff.pccu.edu.tw](mailto:editor@staff.pccu.edu.tw)  
地址：台北市陽明山華岡路55號 電話：(02)28610511 轉13602

## 首座校園舒壓療癒花園 空中樓閣的 Being & Doing 大典館頂樓與菲華樓旁 衍生三原色自然元素 建構空中花園盛景



手引進國外最自然的景觀治療設計工法，利用3原色營造療癒環境，透過「感受」(Being)與「使用」(Doing)雙重庭園自然療法，讓師生浸沐SPA，紓解情緒，享受自然的生命動力，減低工作與課業的舒壓自在。

李天任校長指出，景觀系目前在文大校園共計規劃兩座「校園舒壓療癒花園」，分別在大典館六樓頂樓與菲華樓旁，配合自然流動的音樂與陽明山參天古木渾然而成，成為景觀療癒的最適合場所。這也是文大首創「校園舒壓療癒花園」的目的，未來將陸續在校園的閒置角落架設相關的景觀治療區。

景觀系郭瓊瑩主任說，現今許多號稱五星級的舒壓場域就是透過自然顏色進行療癒淨化，但多治標不治本，因此長期穩定的自然療法對師生的效果更大。大學的課業繁重與教授的授課壓力接踵而至，校園最需要的是自然舒壓療癒的環境。這也是文大景觀系積極推動「校園舒壓療癒花園」的主要原因。

郭瓊瑩主任表示，營造一個「校園舒壓療癒花園」經費不到20萬元，卻能讓師生隨時免費沐

浴在自然間，感受鳥語花香、雲海碧空及聆聽風吹佛過的風鈴，多管齊下，讓身心達到自然舒壓。未來景觀系將與國術系的瑜伽課程合作，讓研習瑜伽的師生享受律動的舒壓自在。

同是參與「校園舒壓療癒花園」的郭毓仁教授指出，景觀治療是透過外在的環境來達到身心的治療。目前國外均有針對特殊族群架構相關的「舒壓療癒花園」，包括為喜懲兒規劃的園藝心坊或美國 Friends Hospital 園藝

治療案例等。景觀治療庭園的設計可以分為兩個部份：一個是「感受」(Being)的部份。讓使用者藉由感官感受庭園，從中得到療效。另一個則是「使用」(Doing)的部份。從照顧植物的過程中，得到情緒的舒壓。

郭毓仁教授解釋，景觀治療透過「感受」庭園及使用5種感官刺激，沉靜心靈，加上動手「使用」照顧植物，從中得到舒壓治療。



明華園陽明山 12/11 首場演出 體育館盛大登場  
免費索票 歡迎大小朋友一同觀賞傳統經典好戲

【文／李文瑜】明華園陽明山首場演出，「花樣年華—校園巡迴展覽」於12月11日晚間7時在中國文化大學體育館2樓登場，這是文大體育館啓用以來，首次邀請國際知名的明華園戲曲團蒞校表演。為推廣文化藝術、紮根地方戲曲，明華園更不惜演出成本，加上知名防毒軟體趨勢科技贊助40萬元，免費索票，讓陽明山社群朋友一同參與這場戲曲風采。

【文／李文瑜】「蓬萊大仙」故事敘述八仙之一李玄，成爲李鐵拐形象的故事。明華園指出，「蓬萊大仙」透過神話與現實生命的許多愛慕情事，如美貌、青春、才智、名望、乃至財富等等，與之相反的醜陋、年老、愚庸貧窮等，寫實演出生命的無奈與執拗……。

創團67年的明華園歌仔戲團，爲一戲劇世家，可說是國內歷史最悠久的表演藝術團體，更是首先躍登國家戲劇院演出傳統戲曲的劇團，並曾代表參加北京第11屆亞運藝術節。

「蓬萊大仙」演出時間爲12月11日晚間7時，6時至6時50分開放入場，邀請全校師生一同觀賞優質好戲。



## 本校運動所劉書韻 杜哈亞運摘柔道銅牌

【文／呂祥竹】會期爲15天的「第十五屆亞洲運動會」於12月1日在卡達首都杜哈正式揭幕，共計45個國家，超過40個比賽項目，聚集來自亞洲各國頂尖高手，本校運動所劉書韻2日代表我國出賽「柔道」項目比賽，再創佳績，爲我國摘下杜哈亞運第一面柔道銅牌！

劉書韻在女子70公斤級的比賽中，第一輪擊敗蒙古選手契迪夫蘇倫，但第二輪不敵南韓選手裴恩惠而掉入敗部。敗部第一場再度擊敗吉爾吉斯選手普洛斯庫拉克娃，順利闖進銅牌戰；銅牌戰裡靠著土庫曼選手莎拉耶娃使出大外割時反摔成功、拿下一勝奠定勝基，爲她添得銅牌一面及國光獎金新台幣90萬元，也是中華台北代表團本屆亞運第4面銅牌。

劉書韻說，日本教練二村學帶她們到日本集訓兩個多月，讓她成長很多，儘管在比賽中不幸掉到敗部，但教練給她很多信心，不斷的鼓勵她，讓劉書韻還是感

到很有信心，最終拿下銅牌。劉書韻爲本校爭了不少獎牌和殊榮，可說是成績斐然，此次杜哈亞運再傳佳績，不僅是爲國爭光，也爲華岡爭光！



明華園團長率團演出。

《文大校訊》是一份報導教育政策、記載華岡大事，與全校師生加強溝通的刊物，歡迎全校師生提供訊息，進行交流。

# 人物專訪：與理學院劉廣英院長對話

## 科技領銜 熔鑄理學極致教育

培養基礎科學人才的搖籃 三大目標擘劃理學院  
教學來自學群 為理學院設計多元課程 綜覽數理世界

【文／呂祥竹、李文瑜專訪】「科學」與「技術」尖端教育雙管齊下，打造職場與學術的領先教育者，已接任近10年理學院院長劉廣英博士說，「多重導師」與「推動學群」將是未來理學院人文自然藍圖必勝雙制，也是引領理學院強勢成為職場菁英群的不二法門。

### 跨系學群教育 強化未來競爭力

文大理學院成立於華岡創辦之初，為培養基礎科學人才的搖籃，計有14個系、所、組。民國86年起，由大氣科學系主任劉廣英接任院長，對於學院未來發展，劉廣英院長將推動「一、二年級基礎課程學習」、「二、三年級評估引導分流」，首揭「學群教育」等三大目標，作為邁向卓越大學新里程碑。

劉院長說，未來理學院將以「大一不分系」為基礎，學生入學時建立好「基礎科學」的根底，包括增強數理能力、強化英文等外語能力；學院則以「學門」為核心，不再只是純粹的「系」，如理學院中的「地科」，即包含有3個學門，學門有自己的教育目標，如物理學門旨在教育訓練物理學家，化學就是訓練化學學家等人才。

迎接大學三年級全新職場與學術就業生涯之際，理學院將為學生進行診斷，幫助學生瞭解自己的發展趨向，一方面考量學生的興趣，一方面則考量學生的個別特質，當學生修習完三年級的課程，學院就協助並引導學生進行分流，「科學尖端」與「技術尖端」雙向發展。

針對就業技術的學習規劃，劉院長構思兩種方式，一為「跨系的學程」，由學校專業行政人員為同學判斷；在學程之外則可以「組織學群」，如構想中的

遊戲軟體，對於數學系、物理系的學生而言已具有一定的科學基礎，且具有很好的發展空間，倘若為他們安排學群，使其在基礎科學之外，尋求其他有專長的老師開新課程，頒發證書，讓學生藉此習得專長，同時鼓勵學生考專業證照，雙管齊下增強自我職場競爭力。

劉院長舉例，跨院系所合作課程包括「氣象傳播學課程」、「氣象防災課程」及與商學院合作推動「災害保險課程」，這些做法均引領全國各大專院校，培育另類職場理學院學生的全新未來。

### 多重導師制度 推動校園卓越計畫

在大學架構上，學院除扮演承上轉下任務外，更肩負教學與資源整合的任務；透過院務、院評等委員會，共同策劃整體發展，為莘莘學子建構最佳受教環境，並謀取最大效益。

劉院長表示，「學程」與「學群」是建構在科學基礎上跨系或學門的專長人才培育新做法，具有領先就業需求的特質，學群教育的推行，教師的重要性也相形提升，因此理學院進一步計畫推行「多重導師制度」。

### 十字訓練發展 踏身社會中堅

劉院長認為，文大的學生，聰明有餘，然而用功不足，劉院長期許，假如同學們能夠更用功，那麼未來的發展，不論是就業或是升學，都能有傑出的表現。其次是同學們的「橫向」關係很好，「直向」關係則不甚佳，「橫向」意指人際關係，「直向」指的是學生對未來願景以及自我期許。劉院長表示，學院多次邀請國立大專院校教授蒞校兼課，教授們總是誇獎文大的同學有禮、可愛。

此外，配合「國家重點發展人力資源規劃」，實施「環境服務業」的措施，以提升環境服務為目的。劉廣英院長期許讓學生在系裡學習之外，還可以再加選課程。同時，鑑於電子精密儀器日趨



劉院長除了是天氣學與航空氣象學專家，更兼融濃厚的人文藝術氣息，以宏遠的願景與期許，為理學院擘劃人文與自然結合的美麗藍圖。

劉院長建議同學多朝「垂直」發展，成為十字訓練，讓科學與文化教育同步進行。同學們對於自己的生活作息也應該盡量規律，他提醒，晚上11點以後才入睡，長期下來對於健康有很負面的影響！

在不同的時空階段，理學院扮演著不同的角色，民國初期，物理等基礎科學引領著學術，而隨著社會的安定，科學競爭趨緩，服務業及商業也益趨重視。不過不論是在哪一個時代，理學院始終是科技發展的推手。

### 劉廣英院長小檔案

美國佛羅里達州立大學氣象碩士  
天氣學原理、天氣診斷分析、航空氣象學  
理學院長（民國86年～）  
地學研究所所長（民國94年7月～）  
空軍氣象聯隊長（民國77年～民國81年）  
中華民國氣象學會理事長

**趙寧博士體育館演講 賴萬貫年期許文大木鐸傳承**



【文／李文瑜】「人生何處不桃源、展翅陽明華岡上、質樸堅毅萬貫年」，文壇名人，戲譽為「趙茶房」的現任德霖技術管理學院院長趙寧博士11月30日蒞臨文大演講，為華岡學子開啓文人寫作之門。

工學院95學年度院週會首度在體育館8樓柏英演藝中心舉行，工學院陳義揚院長除了頒發今年度新生盃體育比賽獲獎同學外，還特別邀請多年好友，也是文壇傳播界名人趙寧校長為同學以一席「人生何處不桃源」為題，希望為同學開啓人生另一扇文學之門。

趙校長開宗明義即提到，「緣份就是人生聚散，聚為偶然，散則為必然，今天我在華岡的演講就是一種聚，結束演講後，就必然走到散局，聚與散就在這一個小時內」。

人生聚合走完民權東路三段就瞭然於心。趙校長解釋，民權東路三段附近一旁為廟宇，人間歡喜喜祈求上蒼給予幸福；民權東路三段另一邊即為第一殯儀館，鋪天蓋地哭喊親人的離開，歡天喜地與鋪天蓋地的人生階段，短短一條路即能看盡，人的緣份亦為此，若不珍惜彼此善緣，豈不可惜之。

人生有感動沒有用，要化成感激與行動」。趙寧認為，人生像黃蜂一樣忙碌，卻未留下隻字片段，這樣的生命雖有感動，卻一閃即逝，感動，就是要化成感激與行動，感謝每一個人在你生命留下的故事，將其故事記錄，這才是感動最終目的。

趙寧說，「我的演講很少會有範本的，更沒有花俏的影印書，每一場以人生何處不桃源的議題，我都以這八段話與聆聽者一起共勉，包括敬異所異、知己知彼、享受寂寞、笑口常開、樂天知命、情緒管理、三自思想及三至主義」，這些都是簡單的人生道理，但就交由每個人去理解、去構築不同生命的未來。

趙寧博士文壇界不可多得的一名才子，台灣大學政治系畢業後即赴美國威斯康辛大學攻讀大眾傳播碩士、美國明尼蘇達大學哲學博士，飽讀詩書滿腹經綸，從《趙寧留美記》開始，而趙寧的一齣齣的求學趣事深深植入每個年輕人的心中，這場工學院難得的文學知識饗宴，也為科技尖兵開啓另一個文學的入口。

## 學生輔導中心【心理診所】

郭淑君 輔導老師

情難自拔，我該怎麼辦？

老師您好：

我和她，是在今年八月底開始交往的，那時候我也沒有想太多就跟她交往了。但是沒幾天我發現我對她動的是真情！至於她...其實，我沒有想太多！我一直相信她不會再和她前男友聯絡！她也跟我說過這樣的話～我也從沒有去懷疑過她對我的感情！只是偶爾會問問「他」有沒有再打電話給你？

直到最近...她前男友傳簡訊告訴我：「等她從南部回來台北就要跟我分手，他一直是她最深愛的人」看到這裡...誰都會很火！於是去問我女友...最近有沒有和他聯絡？她告訴我，這三天沒有...也就代表之前都有！天哪！我很錯愕...原來我被隱瞞了兩個月之久...之後我有去問我女友這件事，她只是三言兩語的帶過，說她傳那些簡訊給他～～只是因為懷念以前！並說以後不會再跟他聯絡了。

於是，之後我們又好好的在一起了，對於這件事我都沒有再問過她...我願意試著相信她，只是我還是很難以釋懷！我該怎麼做才好呢？畢竟我還是很愛她...只是我擔心感情是否會變質？我到底該怎麼去面對她？她真的不會再跟他聯絡了嗎？我心中有好多好多的問號，可是我也不知道該怎麼辦，老師您可以告訴我嗎？我真的快受不了了。

快要發瘋的丫傑

丫傑你好：

讀了你的信，可以感受到你的疑惑、擔心、痛苦，以及你對於目前這段關係的重視。對於女友與前男友聯絡的這件事，想必你一定無法接受，因為這是你最不想看到的事情，但它卻發生了。老師看到的是丫傑你很努力很用心的在尋找一個適合你們倆的相處與互動模式，也看到你為了守護一個喜歡的女生所承受的辛苦與擔心，你信中提到對於這件事是你沒有再問過她，而你也願意試著相信她，但是在這樣的狀況下，在你心中對於你們的關係還是有著擔心與害怕，老師關心的是在這樣辛苦的狀況下，你是否做了些什麼來照顧你自己呢？還是只是一直讓自己不斷的承受呢？

一段關係，是要靠兩人一起去維持的，畢竟兩個人來自不同的生活背景，要互相磨合是需要一段時間的，加上你們目前又面臨了一些狀況，老師想或許『誠實的面對』與『良好的溝通』對於你目前的狀況會是有幫助的，你可以去回想在你們交往的這段日子裡，當面臨到一些困難需要做溝通討論時，你們是怎麼互動的？想想看，有什麼時候你們是在和平理性的狀況下，討論彼此的狀況、澄清彼此的疑問。因為一昧的臆測對方的想法、行為，這都只是猜測，並不是對方真正的感受，唯有透過坦然的面對與溝通，才能瞭解對方内心真正想法，讓兩個人多了解彼此、多體諒彼此，才能達到心靈的契合。

如果覺得需要找人談談的話，歡迎你到學輔中心，老師會非常樂意陪你走過這段讓你困擾的日子。加油！祝福你！

有任何心理困擾或需求，歡迎前來學輔中心。

電話預約：(02) 2862-1909；

校內分機 12612 或 12611

親自預約：直接前往大恩館十樓學生輔導中心  
安排會談時間

E-mail 預約：

cufah@staff.pccu.edu.tw

(請註明姓名、系級、聯絡方式，及想先讓老師知道的部分)

## 一週活動錦囊 青春大事紀

華岡活力人，文大新鮮事，「一週活動錦囊，青春大事記」提供華岡人掌握每週校園活動的交流園地，秉持李天任校長「五全人」的概念，將開闢「國際人」、「現代健康人」、「專業文化人」等固定專欄，每週提供各項校園活動資訊公告，歡迎各學術演講、精彩社團、行政單位提供各項活動訊息至 editor@staff.pccu.edu.tw，透過文大校訊及華夏導報強力宣傳，讓您的活動精彩加分。

### 現代健康人

◎96年預官考選輔考講座，12月14日上午9時50分至下午3時在大恩館國際會議廳，邀請到張維凱、毛敬豪老師主講，歡迎踴躍參加！

◎史學研究所於12月14日下午3時至5時，邀請北大歷史系暨中國古代史研究中心鄒小南教授，蒞校演講「門戶內外——唐宋女性生活管窺」。歡迎踴躍聽講！

◎96年預官考選輔考講座，12月15日上午9時50分至下午4時在大恩館國際會議廳，邀請到陳青田、賴昇宏老師主講，歡迎踴躍參加！

### 國際人

◎12月14日下午13時30分至15時在曉峰紀念館第三會議中心，海外青年

技術訓練班輔導老師交流會蒞校參訪，歡迎師生參觀！

◎12月15日下午14時00分至16時於大恩館12樓，淡江大學總務處大書組來訪，歡迎師生參觀！

### 專業文化人

◎「用一枝筆捍衛台灣環境」會議，日期為12月11日下午3時至5時在大恩館國際會議廳，由薛荷玉小姐主講，請踴躍參加！

◎媒體識讀專題演講，12月13日上午8時至10時在大恩館國際會議廳，歡迎踴躍參加！

◎95學年工學院師生座談會，時間為12月13日下午1時至3時，於大恩館11樓，請工學院師生踴躍參加！

(記者呂祥竹、吳蕙如輯錄)

## 超人氣導遊林龍來文大放電



## 領同學暢遊寶島山水



【文／林雅琪】只要是觀光人皆為之瘋狂的超人氣導遊林龍來囉！觀光系主辦的畢業講座於11月29日邀請說唱俱佳的資深導遊林龍以「山水有情，導遊放電」為講題，帶領學子們暢遊寶島台灣的不同面貌。

資深導遊林龍，出生於台東知本，熱愛鄉土文化他多年來不斷收集研讀台灣地方的傳奇典故、諺語，幽默的個性和唱作俱佳的表演方式深受觀眾的喜爱。林龍現任於林龍旅行社的總經理、台北市中山和士林社區大學山水有情講師以及中華大自然教育推廣協會義務講師等。

「朦朧月色白光線，浮出紗帽山，河水光影變換，海風陣陣寒……」中氣十足的嗓音，現場掌聲不斷。林龍以幾句歌詞介紹美麗的淡水河和渾圓的紗帽山，更娓娓道出傳奇民間故事，現場安靜的氣氛，同學們目不轉睛盯著林龍，深怕錯過任何的劇情細節！

林龍導遊笑說「台灣國語」帶給他很多困擾，有一次因身體不舒服坐上計程車，和司機說要去「士林」結果過了許久仍未到目的地，結果司機開到「樹林」，讓他哭笑不得！林龍也提醒台下的觀光人，想要踏入

旅遊職場一定要先拿到領隊導遊的執照，其次是要有豐富的人脈進入旅行社。但其實無論到什麼地方切記「入境問俗，再隨俗！」尊重各地的風土民情才夠格稱作深度旅遊，而同學們將來要從小細節注意禁忌和傳統，「行家一出手，便知沒有！」